



老区新貌

# 山乡“红”似火，处处好风光

## ——见证张家界革命老区之变

湖南日报全媒体记者 上官智慧

张家界，是革命老区，也是旅游界“明星”。

100余年前，开国元勋贺龙从“两把菜刀闹革命”开始，走上漫漫革命路；80多年前，桑植、大庸（今永定区）成为湘鄂边、湘鄂西、湘鄂川黔革命根据地的策源地和中心地；88年前，桑植成为中国工农红军第二方面军长征出发地……

4月18日至19日，记者走进张家界市永定区和桑植县，感受革命老区之变。

### 红为底，形成旅游大格局

刚刚过去的这个周末，在“爬雪山、过草地、飞夺泸定桥”等长征体验项目的带动下，桑植县洪家关白族乡的红军体验园小有热度。“感悟长征精神，体验长征艰辛。”带着一家老小前来体验的市民皮先生说，红军体验园既满足家人踏青的愿望，也能培养孩子的爱国情怀，更让他欣慰的是，曾经交通不便的桑植，红色旅游资源串珠成线，形成区域内10分钟红色旅游圈。

桑植的红色旅游资源主要集中在刘家坪白族乡和洪家关白族乡。近些年，随着该县旅游资源“大联动”，刘洪公路开通，两地从昔日的30分钟车程缩短至如今的10多分钟。路好了，游客来了，串起来的红色景点红了，新建的红色旅游项目也多了。

“刘家坪主打长征小镇，洪家关则以文旅小镇为主。”桑植县文旅部门负责人回答说，刘家坪与洪家关携手“抱团”，又寻找差异化发展，当前，洪家关旅游区正争创国家5A级景区，长征国家文化公园也在创建和申报。

交通通了，全市旅游发展的“大格局”，也得融进去。2016年，张家界开发西线旅游，“刘洪”被纳入其中，与东线张家界大峡谷景区等遥相呼应，形成张家界全域旅游发展大格局。

该县实施“红色+”发展模式，进一步带动生态游、乡村游和民俗游，促进全县红色旅游融合发展。目前，红色旅游元素已融入到桑植县的各行各业——

“红色+农业”，桑植白茶、蜂蜜等旅游特色商品拓宽市场渠道，产销两旺；

“红色+生态”，生态康养、生态观光、生态度假产业发展迅速，颐园国际



4月19日，桑植县洪家关贺龙纪念馆。

向韬 摄

生态康养中心、鸟儿岭康旅小镇等乡村旅游项目建设快速推进；

“红色+商贸”，红色文创产品、红色旅游餐饮等服务业别开生面。

### 绿依旧，长出亿元大产业

暮春时节，永定区桥头乡熊家逻村天门都莓白马山主题公园，绿意盎然的山岗上遍布着无数茶农的身影。

“切莫小看这片绿叶，它可厉害了。”相谈间，张家界天门都莓茶品牌创始人刘超满脸笑意。原来，这片被称为“土家神茶”的绿叶不同于一般的茶叶，它不仅有入口回甘的独特口感，还有增强人体抵抗力、祛病强身、延年益寿的保健功能。

令刘超骄傲的是，这个5000亩莓茶园是全省莓茶行业第一个“省级示范园”，不仅给熊家逻村集体经济每年带来17余万元收入，还让村民人均纯收入提升至1.5万元。

张家界是全国首个国家森林公园，拥有多张生态“烫金”名片。拥有如此优良的生态环境，永定区被誉为“中国莓茶之乡”。如今，这片小小的莓茶叶子长成了亿元产业，去年，该区莓茶种植面积达13万亩，产值22亿元。

芳香扑鼻的还有桑植白茶。

“地是刮金板，山是万宝山，树是摇钱树，人是活神仙……”当前，趁着晴好天气，桑植县洪家关白族乡银杏塔村的茶农忙着采茶。歇息时，茶农还不忘“吆喝”几句桑植民歌。

桑植白茶的起点得从2017年说起。当年，当地引进湖南省茶叶龙头企业湘丰茶业入驻，随即进行“桑植白茶”产品研发、销售渠道开拓和品牌推广。2019年，桑植对白茶产业加大资金与科技力量投入，桑植白茶从2012年的2万亩发展到近8万亩，年产值3.54亿元。

### 多姿彩，群众生活底气足

在桑植县规模最大的易地扶贫搬迁集中安置点桑瑞家园，居民在粽叶清香中开启了新的一天。

小区楼下的康华粽叶扶贫车间，90多名工人正娴熟地挑选、捆扎粽叶。“没想到人生中的第一份工作就干得如此省心，我哪能不知足？”她是车间负责人谷金丽，由于工作干得好，从收货员直接被提拔为管理人员，聊起这份工作，谷金丽满脸骄傲。

为做好易地扶贫搬迁“后半篇文章”，当地政府为安置点引进粽叶、雪

莲果、电子配件、藤椅加工等扶贫工厂，直接受益104人；开设“四点半课堂”，为辖区内105名孩童提供课后辅导；设立便民服务中心，发布招聘信息，举办厨艺、种植、养殖、建筑等实用技术培训，帮助小区340余人外出务工。

“上楼住新房，下楼有活干；党的政策好，脱贫奔小康……”下班后，搬迁户刘菊绒花了不到2分钟的时间，从楼下的车间走回楼上的家。

下班时间到了，白马山莓茶基地的员工刘团结却没有急着下班。余晖之下，他还在茶园徜徉。

“我是小组长，要对自己承包的茶园负责。”瞅着眼前的茶园，刘团结介绍，基地的5000亩莓茶被分为5个片区，每个片区由1名组长承包管理。作为小组长，刘团结必须提前计算好需要的采摘人工、施肥培管时间等，还得以严格的标准落实制茶工序，“想要茶叶高价收购，各个环节必须亲自把关。”刘团结说。

光在莓茶基地上班，刘团结就有近10万元的年收入。他小洋楼盖了，车买了，光伏发电也搞起来了，谈及如此幸福的生活，刘团结的笑声久久回荡在苍莽群山之中。

## 只争朝夕抢机遇 奋斗疾行“强省会”

湖南日报全媒体评论员 欧阳金雨

走出会场，直奔项目建设现场！4月19日，省委实施“强省会”战略暨长株潭都市圈建设推进会刚一结束，长沙市便举行奋力实施“强省会”战略重大项目集中开工暨签约仪式，湘江新区全域签约重大项目9个，投资总额247.5亿元。次日，湘江新区举行奋力实施“强省会”战略重大项目集中开工活动，全域开工重大项目153个，总投资548亿元。不断掀起项目建设的新高潮，充分展现出“强省会”只争朝夕、党员干部奋斗疾行的姿态。

强湖南，关键在于强省会；强省会，关键在于强新区。3月17日，省委书记张庆伟率队花整整一天时间到湖南自贸试验区长沙片区、湘江新区调研，要求以更高站位认识、定位、建设自贸

## 在“一屏万卷”中享受阅读之乐

赵云

古时读书“一卷在手”，现时读书“一屏万卷”。线上读书已经成为新的生活方式，是人们获取知识、信息的重要途径之一。4月23日世界读书日即将来临，中国多地开展丰富多彩的线上阅读活动，读者足不出户即可博览群书。

从“一卷在手”到“一屏万卷”，数字时代对人们的阅读行为产生了深刻影响，除了海量的数字读物，用耳朵“听”也成了阅读新时尚。无论是选择传统的纸质阅读，抑或是在数字阅读的海洋里徜徉，阅读方式的变革并没有改变阅读的本质，只要能够收获知识、陶冶情操、提升修养，阅读就是充满意义的。

纸质阅读与数字阅读各有优劣，完全可以互补互促、相辅相成。需要正视的是，数字化时代，数字阅读的发展是大势所趋，当下推动数字阅读高质量发展，就要满足用户

试验区和湘江新区。一个月后，省委书记张庆伟在省委实施“强省会”战略暨长株潭都市圈建设推进会上，专门对建好湘江新区、自贸试验区、岳麓山大学科技城、马栏山视频文创产业园等重点区域作出指示。仔细梳理不难发现，“为全省高质量发展装上动力引擎”“为服务国家战略和建设现代化新湖南作出新贡献”“着力打造新增长点和增长极”，是省委、省政府对建设“强省会”重点区域的新定位、新要求。

三年出形象、五年成规模、十年树标杆。作为中部地区首个国家级新区，湘江新区获授牌近7年来，在推进制造强市、激发创新活力、深化改革开放等方面取得重大突破——

推进制造强市，关键在制造强区。2021年，湘江新区制造业实现增加值1339.9亿元，占GDP比重为36.5%，占

上当好“排头兵”，在实施“强省会”战略上当好“主力军”，在推动高质量发展上当好“先行者”；加快打造高端产业新区、前沿创新新区、开放活力新区、一流品质新区，与“强省会”战略同频共振，就是湘江新区肩负的使命与责任。

筑巢引凤，打造一流营商环境，亦是聚势赋能“强省会”的关键一招。落实“放管服”改革要求，设立“办不成事”窗口，行政服务效能大幅提升，入选《中国营商环境报告2021》改革荟萃“新区实践篇”……湘江新区为中部地区营商环境优化“打了个样”。接下来，以更好的制度创新、环境优化吸引企业、产业集聚，将为其他地方提供更多思路和借鉴。

风起湖南，云涌长株潭。“强省会”战略既是“国之大者”，也是“省之大计”。在“强省会”这个考题前，没有任何人是旁观者，唯有“闯”“创”“干”！



拼手速、拼网速，却约不上……媒体调查显示，目前国内九价HPV疫苗预约难困扰着不少适龄女性。“一苗难求”之下，一些人无奈找“黄牛”打疫苗，每针要付数百元中介费。

九价HPV“一苗难求”，既有需求井喷式爆发释放、疫苗供给紧缺的客观原因，更有相关知识普及滞后、公众认知片面的主观因素。虽然“价”越高保护的型别越多，但接种二价、四价疫苗可以预

防70%的宫颈癌，及时保护是第一步。与其“苦约”九价疫苗，不如尽早接种二价、四价疫苗，为健康筑起一道安全屏障。

解决好九价HPV“一苗难求”的问题，需合力纾解。一方面要看到需求量，逐步加大疫苗供给。与此同时，还需合理安排预约制度，加强相关科普与宣传，让公众对疫苗本身有基本了解，不至于一窝蜂地进行从众选择。

文/戴先任 图/朱慧卿

## 全省教育考试招生工作视频会议召开

提出推进学考工作改革，调整考试时间安排和考试科目顺序

湖南日报4月21日讯（全媒体记者 余蓉 黄京）考试招生事关教育公平乃至社会公平，也关乎考生的前途命运和千家万户的福祉。今日，湖南省教育考试招生工作视频会议在长沙召开，部署今年湖南教育考试工作，维护考试招生的公平公正。

2021年，湖南全年考试总规模达521.4万人次，组织录取各类新生76.12万人，教育考试招生实现了“保平安、保质量、保公平”和“零差错、零事故”的总体目标。特别是在我省高考综合改革落地之年，采取有效措施确保了新高考“首考”平安落地。

会议提出，今年要实施更强举措，确保各类考试规范发展。在高考改革上，要聚焦立德树人根本任务，统筹推进高考考试内容改革与高中教育改革协调发展。巩固新高考“首考”成果，进一步健全机制科学、程序规范、管理严格、监督有力、选才公平的普通高校招生考试体制机制。积极建立符合我省实际的“职教高考”制度。严格落实复试、调剂政策。

为确保考试公平公正，我省将继续严格执行普通高校招生“不点录”“不补录”“不违规降分录取”等政策，严格落实教育部“30个不得”和我省录取现场“八条禁令”规定，坚持和完善集体议事制度，加强录取现场管理。对报名、考试、录取等工作中出现的违法违规行为，要依法依规严肃查处。

### “洞庭姐妹花”援疆支教

## “落选生”成为“准护士”



红石榴援疆故事

活泼的苏雅琴，突然情绪低落、无心学习。

既要看到拿奖的学生，更要关心落选的学生。苏雅琴便是因为落选，变得垂头丧气。

兰英和陈岚一边鼓励她在失败中奋起，把握自己命运的主动权，一边悉心指导理论和实践操作，最终让这个“落选生”成为了医院的“准护士”。

“洞庭姐妹花”在改变学生成绩的同时，更将先进的教学理念、教学方法带到新疆。

援疆期间，兰英和陈岚与学院的新教师刘玉凤、王志莉结成师徒，手把手教她们基础护理技能操作，提升教学能力，并将自己指导技能大赛学生、搭建在线开放课程的相关经验倾囊相授。

不到一年，刘玉凤代表新疆参加全国乡村振兴职业技能大赛养老服务项目（职工组），获得铜奖；王志莉则在教育部1+X幼儿照护职业技能等级证书师资培训班教师教学能力竞赛中荣获一等奖。

在“洞庭姐妹花”的不懈努力下，吐鲁番职业技术学院2020年母婴护理职业技能等级认证考试通过率98%，2021年幼儿照护通过率77.5%，老年照护通过率90%，产后恢复通过率100%，学院因此获评优秀考核站点。

（湖南省援疆前方指挥部供稿 湖南日报全媒体记者 黄婷婷 整理）

### 青年说

## 让城市和人才互相成就

辜倩倩

人才聚，则城市兴；人才有舞台，城市才有发展。在近日召开的省委实施“强省会”战略暨长株潭都市圈建设推进会上，省委书记、省人大常委会主任张庆伟指出，要“发挥好科教和人才资源聚集优势，紧盯前沿关键核心技术攻关，促进科技成果转化，积极育才引才聚才，让创新成为城市发展主力军”。

人才是城市发展的重要动力之一，硬实力、软实力，归根到底要靠人才实力。近年来，从推进芙蓉人才行动计划，到申建全国首个“海归小镇”；从始终坚持“房住不炒”的定位，到启用青年人才驿站芙蓉站……既有“真金白银”也有“温暖关怀”，长沙努力打造全人才链服务体系，让“山水洲城”成为不少青年人心中的“诗与远方”。

在此次推进会上，《中共湖南省委湖南省人民政府关于实施强省会战略支持

长沙市高质量发展的若干意见》提出，具有大专及以上学历在长沙就业人员可即时申报落户。长沙助力人才落户的政策设计，将是全省产业转型升级、高端人才汇聚的重要机遇。

让人才集聚与产业发展同频共振，让城市发展和人才成长互相成就。回顾这场高规格的推进会，从做好产业集群、“大智精准”等大文章，打造制造强市；到建好湘江新区、自贸试验区等重点区域，“擦亮”平台的金字招牌；再到推进以共建“一带一路”为重点的全方位对外开放……长沙高质量发展的声量不断放大，为各类人才施展才华提供了广阔的舞台。

大力实施“强省会”战略，人才是重要的智力支撑。凝心聚力加强人才队伍建设，打造人才“蓄水池”，长沙必能在高质量发展的征途上跑得更稳、更快、更远。

（作者系邵阳学院新闻专业学生；指导老师：曹茜茜）

## 年轻人选择长沙，幸福感从何而来

孙雯

“建设宜居、韧性、创新、智慧、绿色、人文城市，打造共同富裕先行区”。日前召开的省委实施“强省会”战略暨长株潭都市圈建设推进会，传递出让长沙更具幸福感的鲜明信号。

“生活在长沙，最让你感到幸福的是什么？”一则网络调查的结果表明，本地特色美食是年轻人感到幸福的最大原因。若深挖长沙幸福感的源头，“长沙自带让人感到幸福的气质”就是最好的回答。这种气质，既有长沙“夜经济”带来的人间烟火，也有低价房价带来的归属感，更有在广阔舞台上大展身手带来的成就感。

翻开2022年长沙市政府工作报告，可以窥见长沙在增进民生福祉上的“空中跑道”；到大力推进“创响三湘”三年行动计划，引导有创业意愿的高校毕业生参加创业培训……长沙助力高校毕业生就业、创业的诚意，升腾着爱惜人才、重视人才的温度，彰显出这座城市的包容、开放的气质。

年轻人选择留在长沙，抛开它自带的“网红”滤镜，幸福感、归属感与安全感，就是最强的吸引力。

（作者系衡阳师范学院新闻学专业学生；指导老师：曹茜茜）